ТЕМА7.Дипольный момент связи. Дипольный момент молекулы. Водородная связь.
Мерой полярности связи является ее дипольный момент μ : 
μ = е l, 
где е – заряд электрона, l – расстояние между центрами положительного и отрицательного зарядов.
Дипольный момент – это векторная величина. Понятия «дипольный момент связи» и «дипольный момент молекулы» совпадают только для двухатомных молекул. Дипольный момент молекулы равен векторной сумме дипольных моментов всех связей. Таким образом, дипольный момент многоатомной молекулы зависит от ее строения.
В линейной молекуле СО2, например, каждая из связей С–О полярна. Однако молекула СО2 в целом неполярна, так как дипольные моменты связей компенсируют друг друга (рис. 5.4). Дипольный момент молекулы углекислого газа m = 0.
В угловой молекуле Н2О полярные связи Н–О расположены под углом 104,5o. Векторная сумма дипольных моментов двух связей Н–О выражается диагональю параллелограмма (рис. 5.4). В результате дипольный момент молекулы воды m не равен нулю.
Рис. 5.4. Дипольные моменты молекул СО2 и Н2О
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Пример 1. Установить, какие из перечисленных ниже молекул F2, HF, BeF2, BF3, PF3, CF4 являются полярными. 
Решение: Двухатомные молекулы, образованные одинаковыми атомами (F2) – неполярны, а различными (HF) – полярны. Полярность молекул состоящих из трех и более атомов определяется их строением. Строение молекул BeF2, BF3, СF4 объясняется с привлечением представлений о гибридизации атомных орбиталей (соответственно, sp-, sp2 - и sp3 - гибридизации). Геометрическая сумма дипольных моментов связей Э-F в этих молекулах равна нулю, поэтому они неполярны. 
При образовании молекулы PF3 имеет место перекрывание трех р-орбиталей атома фосфора с электронными р-орбиталями трех атомов фтора. В результате эта молекула имеет пирамидальное строение. К аналогичному выводу мы приходим, если использовать для объяснения строения молекулы PF3 представлений о sp3 - гибридизации с участием неподеленной электронной пары. Суммарный дипольный момент связей Р-F не равен нулю и эта молекула полярна. 
Пример 2.  Охарактеризовать валентные возможности атомов кислорода и селена. 
Решение. Электронная формула атома кислорода 1s22s22р4. На внешнем электронном слое этого атома находятся всего шесть электронов, два из которых являются неспаренными. Поэтому в своих соединениях кислород двухвалентен . Это единственно возможное валентное состояние атома кислорода, поскольку у элементов второго периода отсутствуют d -орбитали. 
У находящегося в четвертом периоде атома селена на внешнем электронном слое помимо s- и р- орбиталей имеются также и d- орбитали, на которые при возбуждении могут переходить s- и р- электроны. В результате, как и в случае атома серы (рис. 5.9) селен в своих соединениях может быть не только двухвалентным , но также четырех - и шестивалентным . 

Пример 3. Расположите молекулы NH3, H2O, SiH4, PH3 в порядке увеличения длины химической связи элемент-водород. 
Решение: Длина химической связи возрастает с увеличением радиуса атома, связанного с атомом водорода. В порядке увеличения длины связи располагаются следующим образом: H2O, NH3, PH3, SiH4. 
Пример 4. Расположите молекулы O2, N2, Cl2, Br2 в порядке увеличения энергии химической связи. 
Решение. Энергия связи возрастает при уменьшении ее длины и увеличения кратности связи. Поэтому одинарная связь в молекуле хлора более прочная, чем в молекуле брома. Двойная связь имеет место в молекуле кислорода. Эта связь прочнее одинарной связи молекулы хлора, но слабее тройной связи в молекуле азота. В результате энергия химической связи увеличивается в ряду: Br2, Cl2, O2, N2. 
Пример 5. Установить тип кристаллической решетки у следующих веществ: графит, цинк, хлорид цинка, твердый диоксид углерода. 
Решение. Графит, как и алмаз, имеет атомную кристаллическую решетку, а цинк - металлическую кристаллическую решетку. Хлорид цинка имеет ионную кристаллическую решетку. В узлах кристаллической решетки твердого оксида углерода(IV) находятся молекулы СО2, поэтому это вещество в твердом состоянии имеет молекулярную кристаллическую решетку. 
Определите, какие из перечисленных ниже молекул СО, СО2, С2Н2, H2S, PH3, Cl2 являются неполярными.       		

5.2.	
 Охарактеризовать валентные возможности атомов фтора и брома.       	
5.3.	
 Расположите молекулы Cl2, Br2, O2, N2 в порядке увеличения длины химической связи.       	
5.4.	
 Расположите молекулы H2O, H2S, H2Sе , H2Te, в порядке увеличения энергии химической связи элемент-водород.       	
5.5.	
[bookmark: _GoBack]Установить тип кристаллической решетки у следующих веществ: железо, кремний, иод, фторид кальция
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